



# 扬帆起航正当时

## ——渭滨区凝心聚力推动高质量发展纪实

本报记者 庞文渊

年末岁首,寒气袭人。而记者走进渭滨区数字经济产业园立邦软件公司时,顿觉暖意融融。该公司是我市首家从事企事业管理系统建设的高科技公司,现已主导和参与7个国家级“智能制造新模式应用”示范项目,协同制造云平台接入用户逾500家,累计为2000多家企事业单位提供信息化服务,软件应用系统每天使用超过6000次,流动资金每天超过5亿元。同时,立邦软件还建立了脱贫

信息管理系统平台,为全市贫困人口信息动态化精准管理和科学评估提供了依据。这是渭滨区迈向高质量发展的一个亮点。

2020年是极不平凡的一年,面对错综复杂的国内外形势和新冠肺炎疫情的冲击,渭滨区委、区政府团结带领全区上下,坚持稳中求进工作总基调,按照新发展理念,促转型、抓项目、优环境,推动高质量发展迈出了新步伐。



思迈龙技术人员向外商推介机器人关键零部件

### 转型升级 为高质量发展加力提速

“渭滨区是国家‘一五’和‘三线’建设时期重点布局的工业要地。优势在工业,潜力也在工业。因此,只有抓住工业这个‘牛鼻子’,才能勇立潮头,打好主动仗,为高质量发展加力提速。”渭滨区委书记张帆说。

于是,区上聚焦《中国制造2025》,以智能制造激活传统产业提质增效,聚焦传感器、机器人、互联网、新材料等新兴产业,搭平台、建桥梁、促融合,让“存量变革”与“增量崛起”同频共振,在发展新技术、培育新业态上下硬功、出实招、求实效。目前,全区工业企业发展到1300多户,规模以上企业154户,高新技术企业90多户,工业经济总量稳居全市榜首。

激活传统产业。区上围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,做足机床工具、轨道交通等六大传统产业增量,下功夫在强链、延链、扩链、补链上做文章。宝鸡铁塔5G单元智能制造等43个延链扩能项目顺利推进,秦川机床内齿圈研发制造、合力新能源叉车等59个技改项目投产达效,初步形成以清姜路新技术融合产业带、姜谭路装备制造产业带、姜谭传感器产业区、桥南智能制造产业区“两带两区”为承载的东中西“哑铃状”产业布局。

壮大新兴产业。区上站在新时代前沿,制定传感器产业发展规划、机器人关键零部件产业基地建设规划,建立互联网数字经济产业园和新材料产业园,牵头成立陕西省传感器产业创新战略联盟,成功创建全市首家省级数字经济示范区,并与北京航空航天大学等机构组建产学研联合体。宝光集团、长美科技等5户企业受到国家和省级科技奖励,让互联网“加”起来、机器人“活”起来、传感器“联”起来、新材料“用”起来。

### 投资拉动 为高质量发展蓄势赋能

项目建设是追赶超越、推动高质量发展的强大引擎。今年,区上以开展项目建设年、招商突破年、服务提升年活动为契机,在做好常态化疫情防控“加试题”的同时,聚焦项目不放松,心无旁骛谋发展,形成“一切围绕项目转、一切盯着项目干”的浓厚氛围。

区上以项目建设为高质量发展蓄势赋能,实行一个项目、一名区级领导、一个责任单位、一套工作机制、一名联络员专员的“五个一”工作包抓机制,定期对项目建设观摩点评,聚力“比谋划、比开工、比进度、比成效”竞赛,全力稳增长、扩投资、补短板、求突破。

总投资5.6亿元的秦机9万套工业机器人关节减速器项目位于姜谭工业园,对于加快全市乃至全省机器人新兴产业具有重要意义。区上疏堵点、破难点、接断点,全力为项目建设保驾护航,促使项目提前建成投产达效。

投资5200万元的宝鸡天联互通复合管道公司高分子材料复合管和连续油管建设项目,改建厂房,购置设备,新建高分子材料复合管道生产线3条,现已投产,可实现产值1800万元。目前,机床工具产业园提升改造项目正在加力提速。

截至11月底,全区231个区级重点项目完成投资198.7亿元,171个新建项目全部开工;列入市级重点项目45个,完成年度投资63.8亿元。同时,围绕“十四五”规划,成立专班,谋划八大类项目788个,总投资2100余万元,其中,投资5000万元以上项目388个。

栽好梧桐树,引来金凤凰。今年以来,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,渭滨区抢抓西部大开发、东部产业转移等重大机遇,坚守发展和生态“两条底线”,规范项目事前评估评审制度,坚持走

“高端化、绿色化、集约化”发展道路。

区招商局瞄准高科技、高成长、高附加值项目,“东招西引”靶向招商,“政企合作”联动招商,为新兴产业和传统产业的强链补链招大引强。截至10月底,全区落实招商引资到位资金121亿元,省际到位资金96亿元,分别占年度任务的101%和96%。

发展总部经济是带动产业转型升级、增强城市综合竞争力的关键举措。渭滨区抢抓市政府支持总部企业发展十条政策机遇,主动融入全市发展大局,高新区创新协作格局、港务区资源整合布局,制定发展总部经济、飞地经济《实施意见》,率先启动建设总部经济产业园和飞地经济产业园,争取传感器产业园专项债、老旧小区改造专项资金4.8亿元,引进签约延长石油能源交易中心等总部企业77户,总数居全市首位。

这些项目的入驻,让一座高楼变成一条“垂直金融街”,不仅凸显了城市高楼的物理高度,而且体现了经济财富深度。

### 优化环境 为高质量发展加油助力

渭滨区区长刘方斌说:“环境就是生产力、就是竞争力。我们要学‘经理’树牢服务理念、学‘店小二’树牢服务理念,开展争创西部最佳投资发展环境,加速资金、技术、人才等要素聚集,为高质量发展营造良好‘生态’。”

面对新冠肺炎疫情冲击,区上紧扣“六稳”“六保”工作,降成本、减负担、提效率,持续深化“放管服”改革,实施“互联网+政务服务”,让企业和群众办事线上“一网通办”、线下“只进一扇门”、现场办理“最多跑一次”。

新建行政审批大厅和公共服务大厅已建成投用,并获得了全市首家外商投资企业注册登记权。全区8个镇街便民服务中心、96个村(社区)便民服务站实现

全覆盖,创新设置“找茬窗口”助力“好差评”制度落实。“渭”您服务”成功注册全省首个政务服务品牌,神农镇便民服务中心被国务院确定为全国政务服务“好差评”试点单位。

在“三送一解”活动中,区上落实中省市降低企业运营成本优惠政策,通过在线审批监管平台,办理企业投资项目备案227个,涉及资金211.7



长岭电气现代化生产车间

亿元,按时办结率达100%,累计为企业减免税费1.1亿元,争取企业奖励扶持资金1.3亿元,为重要物资生产企业和小微企业融资5.08亿元,为川陕路小学、渭滨中学、传感器产业园等重点项目融资3.85亿元,新增各类市场主体6097户。

如今,落户渭滨区总部企业的上海威管流体设备公司总经理杨胜洪告诉记者,他走南闯北先后到过全国很多地方,唯有渭滨区营商环境最好,是这里的干部用诚心、耐心和热心感动了他,他要把更多的资源优势向渭滨集中。

扬帆起航正当时,勇立潮头破浪行。面对新起点、新



北京协和医院医生远程操控安元科技医疗机器人

任务、新挑战,全区上下将在区委、区政府的领导下,沿着全面建成小康社会的康庄大道,心无旁骛谋发展,昂扬奋

进抓落实,坚定不移地向高质量发展持续发力,为谱写渭滨新时代追赶超越新篇章建功立业。